
SĂPĂTURI ARHEOLOGICE LA VĂDASTRA 
(1960-1966) 

C O R N E L I U N . MATEESCU 

SA P A T U R I I . R efectuate la Vădastra, pe Dealul Cişmelei şi Măgura Fetelor, aveau ca obiectiv 
principal determinarea unei stratigrafii amănunţite şi cercetarea complexelor arheo
logice. 
Săpăturile din anii 1960—1961 au fost efectuate spre poalele Dealului, în continuarea 

săpăturilor din 19591, către limita de nord a aşezării, pe o suprafaţă cu dimensiuni de 62 χ 
6,50 m. Săpăturile din 1962—1966 au fost efectuate pe Măgură şi în partea mai înaltă a 
Dealului. în 1962, săpăturile au fost orientate de la Măgură spre est, dezvelindu-se în trei 
campanii anuale o suprafaţă de 160,50 x 4 m, pînă în apropiere de capul Dealului. în 1965 
şi 1966 săpăturile au fost îndreptate de la centrul Măgurii spre vest, tăind şi o porţiune din 
săpăturile efectuate în 1926 de Vasile Christescu2. Prin aceste săpături s-a dezvelit o supra
faţă de 4 4 x 4 m (pl. I ) , rămînînd în 1966 nesăpată pînă la pămîntul viu porţiunea dc 
teren pe care se afla o locuinţă din faza Vădastra I I . 

Adîncimea straturilor de cultură e cuprinsă azi între 2,95 — 0,50 m, descrescînd treptat 
de la centrul Măgurii spre extremităţile aşezării. Pentru lămurirea unor probleme strîns 
legate de formarea Dealului şi Măgurii, formarea straturilor de cultură, climă ş.a., s-au 
efectuat de la baza fiecărei săpături unul sau două sondaje cu suprafaţa de 2 χ 1 m şi adîncimi 
pînă la 6,30 m, socotiţi de la nivelul actual al solului (pl. I I — I I I ) . Prin săpăturile de pe Măgură 
şi Deal s-au obţinut două profile în direcţii perpendiculare: unul de la centrul Măgurii spre 
nord şi altul de la centrul Măgurii spre est. Amîndouă ajung pînă în apropiere de limitele 
aşezării. 

Săpăturile au durat, în funcţie dc timp şi posibilităţi materiale, anual între 80 şi 130 
de zile. 

Stratigrafie. Aşezarea de la Vădastra se află pe o terasă mijlocie a Dunării denumită 
de geografi Băileşti, la 14 km nord-vest de micul port Corabia. Dealul Cişmelei face parte 
din această terasă şi este la 70—85 m deasupra nivelului mării, iar Măgura Fetelor se ridică 
pe Deal cu circa 1,40 m faţă de terenul înconjurător. La nord, Dealul e mărginit de apa 
Obîrşia ce curge de la vest la est. în punctul « la Cişmea» şi lingă moara ruinată, Dealul 
prezintă abrupturi descoperindu-se formaţia sa geologică pe o adîncime de 7—8 m. La bază, 
se află un strat de nisipuri acvifere cu pietrişuri din care sînt alimentate izvoare cu apă 
bună, aflate la poalele Dealului. Deasupra nisipului acvifer se află straturi nisipoase-prăfoase 

1 Cornel iu N . Matecscu, Săpături arheologia la Vădastra, 2 Vasile Christescu, Les stations préhistoriques de Vădastra, 
in Materiale, V I I I , 1962, p. 187 ţi pl. I. in Dacia, 111 —IV, 1927-1932, p. 169. 
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în alteranţă cu prafuri mai argiloase; acestea aparţin formaţiei de terasă depuse de Dunăre 
în timpul inundaţiilor. 

Depozitele nisipoase-prăfoase sînt acoperite cu un strat de loess eolian, gros de 7--8m. 
La bază, loessul prezintă culoarea roşie-cărămizie — stratul de loess fosil —, iar la partea 
superioară s-a format, pe loess, solul ce aparţine tipului cernoziom slab levigat. Profilul acestui 
sol arată un orizont A gros de circa 0,90 m, din care Carbonatul de calciu a fost levigat şi 
dus în adîncime; un orizont de tranziţie gros de circa 0,30 m, mai compact şi cu structură 
glomerulară, şi orizontul C, cu Carbonat de calciu. în acest orizont, Carbonaţii se prezintă 
sub formă de eflorescente, apoi de concreţiuni care s-au depus pe crăpăturile verticale şi 
sub forme mai mult sau mai puţin rotunde. Concreţiunile devin din ce în ce mai numeroase 
şi mai mari pînă la adîncimea de 2,50 m, iar mai jos Carbonatul de calciu cimentează loessul 
legînd concreţiunile între ele. Mai la adîncime, Carbonaţii scad şi pe la 4,50 — 5 m loessul 
îşi recapătă culoarea şi unele însuşiri ale sale. 

Pe Dealul Cişmelei vînturile au grămădit nisipuri şi înainte de depunerea loessului 
au format dune din care una, pe locul Măgurii Fetelor, acoperită după consolidare de un 
strat de loess gros de circa 3,50 m. La suprafaţa dunei, nisipul prezintă o culoare roşie-cără-
mizie; prin acţiunea rimelor a fost adus nisip roşu pe găurelele lor. 

Pe panta Dealului, în sondajele din săpăturile efectuate între 1960 şi 1964, s-au întîlnit 
de la adîncimea de numai 3,50 m depozitele fluvio-lacustre ale terasei cu material din inun
daţii, în care se găsesc gasteropode pulmonate de apă dulce {Stagnicola pal/istris M i i l l . , Gy-
ra nins albuş M u l l . , Planorbis corneus L., Tropidiscus planorbis L.). 

Solul aşezării nu prezintă peste tot caracterele arătate, fiindcă pe Măgură lipseşte 
partea superioară (luată acum o jumătate de secol pentru construirea drumului Mor i i ) , 
iar pe Dealul Cişmelei arăturile adinei, şiroirile şi săparea diferitelor gropi au modificat 
structura terenului. 

Straturile de cultură s-au format în timpul depunerii loessului. Loessul de sub straturile 
de cultură are culoarea gălbuie caracteristică acestei roci, cu o nuanţă slab roz şi e lipsit de 
resturi arheologice. Acesta reprezintă pămîntul viu, format într-un mediu de stepă cu 
umiditate mai ridicată decît în timpul formării dunei — cum indică unele specii de 
gasteropode (Cepaea vindobonensis Pfeiff., \/itrea inopinata Ulicny, Caracolina corcyrensis 
Partsch.). 

Straturile de cultură. Deasupra pămîntului viu loessul are o culoare ceva mai închisă 
(datorită poate şi unei mici cantităţi de humus), devenind galben murdar pe o grosime de 
maximum 0,60 m. După materialul arheologic, acest loess aparţine stratului paleolitic. E l 
se află la adîncimi cuprinse între 2,95 m pe Măgură şi 0,55 m pe terasă, subţiindu-se treptat, 
pînă ce ajunge, la circa 35 m est de centrul Măgurii, la 0,05 m grosime ! 

Pămîntul stratului paleolitic e un loess alterat, cu vinişoare şi concreţiuni calcaroase 
în amestec cu puţină cenuşă şi fragmente microscopice de cărbuni; pe tot cuprinsul e stră
bătut de numeroase gropi săpate din straturile de cultură mai noi (pl. I I ) . Conţinutul cultural 
al stratului e reprezentat prin resturi de faună, unelte şi deşeuri de silex şi cuarţit. 

Pentru mamifere, abia pot fi citate două mici fragmente de oase de cerb (Cervus sp.). 
în schimb, sînt foarte numeroase cochiliile de gasteropqde: Helicopsis striata M i i l l . , Jaminia 
tridens M i i l l . (specii de stepă); Vitrea inopinata, Caracolina corcyrensis, Cepaea vindobonensis, 
Pomatias elegans M i i l l . , Cecilioides aci cula M i i l l . , Vallonia pulcbella M i i l l . (specii de silvo-
stepă). Alături de gasteropode pot fi menţionate mai multe valve de scoici (Unio crassus 
batavus Maton & Rachet). 
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Uneltele de silex (răzuitoare şi lame) sînt puţine — circa 1,5% din totalul silexu
rilor — şi s-au găsit mai totdeauna în stare fragmentară. Deşeurile sînt foarte numeroase 
şi de dimensiuni diferite, ceea ce probează că piesele erau cioplite pe loc. Deşeurile de cuarţit 
sînt în proporţie de numai 1 % . După caractere, uneltele descoperite aparţin aurignacianului 
mijlociu-prelungit. 

Silexul, în general calcedonie cenuşie sau castanie, provine din cretacicul platformei 
prebalcanice, iar cuarţitul din şisturile cristaline ale munţilor Olteniei adus de rîurile mari, 
Jiu sau Olt . Toate silexurile sînt patinate total sau parţial în culori cu nuanţe diferite, de 
la alb lăptos pînă la albăstrui. După cercetările şi analizele spectrografice efectuate pe mai 
multe silexuri de la Vădastra, patina se datoreşte reacţiilor dintre substanţele pigmentare 
din silex şi cele conţinute în mustul pămîntului 3 . 

în timpul paleoliticului, la Vădastra viaţa se dezvolta într-o climă cu vegetaţie de stepă 
şi silvostepă cu perioade mai umede, cum rezultă şi din analizele polinice 4. Alături de erbacee 
pot fi citaţi ca arbori : A/MUS, Corylus, Ouercus, U/mus, Ti/ia, Pinus, Salix. 

Depunerea loessului a continuat şi după părăsirea aşezării de către paleolitici, iar stratul 
format e de culoare galbenă murdar închisă, cu grosime maximă de 0,50 m : stratul intermediar, 
lipsit de resturi arheologice — în afara celor pătrunse pe gangurile rozătoarelor de stepă. 
Analizele de polen şi conţinutul de gasteropode (domină Cecilioides acicula şi Jaminia tridens) 
arată că în timpul formării acestui strat climatul şi vegetaţia erau tot de stepă şi silvostepă. 

Stratul intermediar se subţiază treptat de la centrul Măgurii spre marginile aşezării, 
ca toate straturile de cultură. Spre est, se confundă cu stratul paleolitic şi apoi dispar împreună 
la circa 45 m de la capătul săpăturii din 1962. 

Loessul şi-a continuat depunerea, iar gasteropodele (Pomatias elegans, Vitrea inopinata, 
Cepaea vindobonensis) şi polenul indică o nouă variaţie a condiţiilor climatice: umiditate 
mai accentuată. Mediul biogeografic fiind foarte favorabil dezvoltării vieţii, Măgura Fete
lor şi Dealul Cişmelei sînt locuite de o populaţie neolitică. 

Stratul Vădastra I are pămînt de culoare cenuşie-gălbui deschisă şi grosime maximă 
pe Măgură de 0,50 m. Partea inferioară a stratului e mai compactă şi cu slabă nuanţă spre 
ruginiu, iar partea superioară e mai glomerulară. Pe toată întinderea sa, stratul e străbătut 
de numeroase gropi săpate din straturile de deasupra ce au pătruns adînc pînă în pămîntul 
v i u ; gropile ce aparţin stratului Vădastra 1 sînt foarte puţine. Săpăturile au tăiat în 1960 şi 
1964 în partea de nord şi de est şanţul aşezării (pl. I ) . Acesta are lăţimea maximă de 4,15 m 
şi adîncime mică, circa 1,15 m. Analiza probelor de so l 5 arată că pămîntul scos din şanţ 
împreună cu concreţiunile calcaroase care au cimentat subsolul au fost azvîrlite spre exterior, 
în afara aşezării. Acest fapt probează că şanţul nu era de apărare, ci avea rol analog unui 
gard — aşa cum erau la Vădastra şanţurile ce înconjurau gospodăriile pînă la sfîrşitul se
colului trecut. 

Stratul Vădastra I conţine numeroase resturi arheologice. D i n cercetarea materialului 
rezultă că ocupaţiile principale ale neoliticilor erau creşterea vitelor (bou, oaie, capră, porc) 
şi cultivarea pămîntului — cum atestă pleava şi paiele din pasta vaselor de lut, cenuşa pă-
ioaselor şi pietrele de rîşniţă. Vînătoarea şi pescuitul îşi pierduseră importanţa de altădată; 
nu pot fi menţionate decît puţine oase de animale sălbatice şi de peşte. 

3 E m . Protopopescou-Pake-Cornélius N.Mateescou, Deux * Efectuate de d-na Arlettc Lcroi-Gourhan (Paris) şi de 
outils de silex paléolithiques de Vădastra, in Antbropozpikum, d-na Kristina Wasylikowa (Krakovia). 
8, 1958, p. 11. » Datorită prof. E m . Protopopescu-Pache. 
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Pentru nevoi gospodăreşti se prelucra pe loc silexul, piatra, osul, lutul. Uneltele de 
silex (reprezentate mai mult prin răzuitoare şi lame) sînt cioplite din calcedonic cunoscută 
în dreapta Dunării. Toporaşele din piatră sînt frumos şlefuite; rocile din care s-au prelucrat 
provin din munţii Banatului, Olteniei sau din dreapta Dunării. Uneltele de os, destul de nu
meroase (materia primă era din belşug şi la îndemînă), au fost îngrijit lucrate: sule şi dăltiţe 
din oase de rumegătoare mari şi foarte rar mici şi ace din oase tari de cîine. La acestea 
se adaugă un fragment dintr-un inel din tibie de cerb. 

în comparaţie cu piatra şi osul, lutul se prelucra pe scară mare. Vasele sînt modelate 
din pastă comună sau de calitate preparată din argilă marnoasă aflată în matca pîrîului 

Obîrşia, amestecată cu lut scos 
din gropile de pe Dealul Ciş
melei. Formele mai des întîlnite 
se reduc la vase bitronconice şi 
castroane adinei, vase cu picior, 
vase cu gîtul înalt ş.a. Vasele 
din pastă comună au ornamente 
simple; cele din pastă de calitate 
au, mai ales, ornamente formate 
din mănunchiuri de caneluri 
fine, frumos lustruite. în gene
ral, ornamentele acoperă, la 
exterior, numai partea superi
oară a vasului. Foarte rar, va
sele au decor şi în interior. 

în cuprinsul săpăturilor 
de pe Măgură s-au găsit cîteva 

fragmente de vase aparţinînd culturii Criş şi altele fazei Bolintineanu a culturii Boian. Pe 
cîteva fragmente, ornamentele plisate sînt în asociere cu ornamente rezultate prin crestare, 
ce vor ajunge la apogeu în faza următoare, Vădastra I I . 

Plastica e reprezentată printr-un fragment de figurină aflată pe rotundul unui vas de 
lut găsit în I960. Modelarea, foarte corectă, depăşeşte faza ornamentaţiei figurale, trecînd 
la un început dc sculptură aproape realistă (fig. 1). 

Η » , ι. l'ragmcnt din pintccul unui vas Vădastra I, cu partea inferioară a 
unei figurine (3 /4). 

Stratul Vădastra II e format tot din depuneri de loess şi ajunge pe Măgură pînă la o 
grosime de 0,80 m. Culoarea sa e din ce în ce mai închisă, datorită îmbogăţirii în humus. 
Humusul colorînd loessul în nuanţe închise, nu se mai poate observa variaţia de culoare a 
acestuia sub acţiunea variaţiei umidităţii. Pe Dealul Cişmelei culoarea pămîntului ce aparţine 
orizontului cu humus al solului vegetal actual e închisă şi structura solului net glomerulară, 
spre deosebire de stratul Vădastra I , la care structura glomerulară e incipientă. Pămîntul e 
foarte afinat prin acţiunea rimelor şi rozătoarelor de stepă şi conţine concreţiuni numeroase. 

Stratul Vădastra I I se află la adîncime de circa 1,70 m în centrul Măgurii şi la adîncimi 
din ce în ce mai mici spre limitele aşezării. Gasteropodele ( Helix pomatia L., Caracolina cor
cyrensis, Pomatias elegans) indică o climă umedă cu vegetaţie de silvostepă cu păduri mari, 
atestată prin analize polinice şi prin fragmentele de cărbuni găsiţi în aşezare (Quercns, Ulmus, 
Fraxinus, Salix, Prunus avium, Tilia*). 

* Determinări, ing. VI. Platon. 
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Acest strat e foarte bogat în tot felul de materiale arheologice. La marginea de est a 
Măgurii, locul unde stagnaseră apele a servit în timpul fazei Vădastra I I la depozitarea 
gunoaielor şi resturilor menajere; la fel au servit şi gropile din care s-a scos lut 
pentru oale. 

Ocupaţiile principale .ale locuitorilor au rămas tot creşterea vitelor şi agricultura. 
După cantitatea mare de cenuşă rezultată din arderea păioaselor şi numărul mare al oaselor 
de bovine utilizate la tracţiune 7 , agricultura se practica pe scară întinsă. Cîteva gropi cu 
formă foarte regulată au servit, cu multă probabilitate, ca gropi « de bucate ». 

Săpăturile din 1962 au dezvelit cinci vetre, aflate în afara locuinţelor. Pe cîteva vetre 
s-au găsit şi unelte de lucru. în 1966, săpăturile au dezvelit la marginea de vest a Măgurii 
partea de jos a peretelui de nord al unei locuinţe. Aceasta era construită dintr-un schelet 
de lemn cu pereţii din nuiele împletite, lipite cu lut amestecat cu paie şi pleavă (în care adesea 
se găsesc şi boabe de grîu carbonizat). 

Uneltele de producţie sînt numeroase şi îngrijit lucrate. Ca şi în timpurile mai vechi, 
uneltele de silex — percutoare, răzuitoare, lame — aveau aceleaşi întrebuinţări. Cîteva frag
mente din lame de obsidiană de calitate (adusă din altă parte) au servit, poate, ca instrumente 
medicale. Mai multe toporaşe din piatră şlefuită au fost tăiate din roci dure, aflate în sudul 
Dunării. în săpăturile din partea de est a Dealului s-a găsit primul vîrf de săgeată din silex, 
lucrat cu multă îngrijire, iar în cele de pe Măgură (1965), prima harpună de os. 

Ca şi în stratul Vădastra I , ceramica e în mare cantitate şi e modelată din pastă comună 
sau din pastă de calitate. Vasele au nuanţe închise, iar arderea, în tehnica reducătoare, se 
făcea în gropi întîlnite şi în săpăturile din alţi ani. Faţă de formele de vase cunoscute prin 
săpăturile anterioare, s-au găsit şi variante; la fel sînt şi ornamente noi, datorită combinaţii
lor de spirale şi meandre rezultate prin crestare şi încrustare cu alb. Lustrul, culoarea roşie 
crudă şi încrustarea cu alb dau ceramicii din acest strat o splendoare neîntîlnită pînă atunci 
în mediul neoliticului mijlociu de la Dunărea de jos (fig. 2). Ca noutate, semnalăm prezenţa 
capacelor de vase. 

Plastica e reprezentată printr-un număr relativ mare de fragmente din figurine an
tropomorfe de lut, ornamentate cu acelaşi fel de motive întîlnite pe ceramică. 

Săpăturile efectuate între 1960 şi 1966 au documentat întrebuinţarea cuprului şi a 
chihlimbarului pentru podoabe. Mai multe fragmente din carapace de broaşte ţestoase (Tes-
tudo Hermatmi Cimm.) au fost aduse din părţile Adriaticei, probabil pentru prepararea 
unor leacuri. 

Stratul Sălcuţa, ult imul strat neolitic documentat prin săpăturile de pînă acum, are 
grosimea maximă de 0,50 m şi conţine humus într-un procent mai mare, ceea ce îi dă culoarea 
negricioasă. Concreţiunile sînt mai mici , conţinutul global în Carbonat de calciu e mai slab, 
intrucît Calcarul a fost în parte dizolvat de ape şi depus în concreţiunile din adîncime. 

în timpul depunerii loessului stratului Sălcuţa, gasteropodele arată o schimbare a 
climatului care se apropie de cel actual. Alături de forme ca Pomatias, Cepaea, Vitrta, apar 
tot mai frecvent Helicopsis, Jaminia şi, pe lîngă acestea, cîteva exemplare de Pupa muscorum, 
ce probează un regim mai uscat decît în timpul formării stratului Vădastra I I . 

Vegetaţia ierboasă e asemănătoare celei din stratul anterior; între graminee menţionăm 
polenul de secară (Secalae). Ca arbori se enumeră Cory lus, Quer eus, Fraxinus, Tilia etc. 

7 Basile G neţ ie — Cornélius N . Mateesco, Utilisation des Vădastra (néolithique moytn), in Les Attes du VII~e Congrès 
botins à la IratHon dans la phase plus réunie de la titilisation International de Pré et Protobistoirt, Praha, 1966 (sub tipar). 
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Materialul arheologic se află în cantitate mult mai redusă decît în celelalte straturi 
neolitice şi e foarte fragmentat din cauza diferitelor gropi mai noi ce-au străbătut stratul. 
Ca şi înainte, se prelucra silexul, piatra, osul, cuprul, lutul. 

Ceramica e modelată din pastă amestecată de cele mai multe ori cu puţină pleavă. 
Formele mai des întîlnite sînt ceaşca şi strachina. Aproape toată ceramica e ornamentată. 

Fig. 2. — Picior dc vas Vădastra 11 cu ornamente rezultate prin crestarc şi incrustaru cu alb (3/4). 

Vasele din pastă comună au ornamente mai simple, adesea in formă dc «paranteze» ; cele 
din pastă de calitate au ornamente pictate cu grafit. 

Ocupaţiile de căpetenie ale locuitorilor erau tot creşterea vitelor şi cultivarea pă
mîntului. 

Cîteva morminte descoperite în săpăturile din 1965 arată ritul funerar: înhumare în 
poziţie chircită. 

Pe Măgură, partea superioară a stratului Sălcuţa împreună cu straturile de cultură 
aflate deasupra au fost distruse cu timpul prin scoateri de pămînt, arături şi dese nivelări, 
în cuprinsul stratului s-au găsit fragmente ceramice cu ornamente caracteristice culturii 
Coţofeni. Acestei culturi îi aparţin şi cîteva schelete descoperite în partea de vest a Mă
gurii . 

Deasupra stratului Sălcuţa se află stratul cu resturi din secolele XII \ X\ ΊΙ-XVIII, 
din care s-a păstrat pe Dealul Cişmelei partea inferioară, în care s-au găsit fragmente ceramice, 
obiecte de fier, monede ş.a. Numeroase gropi de bordeie sînt datate, după monede, în seco-
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lele X V I I - X V I I I 8 . Micile gospodării erau înconjurate cu şanţuri, din care săpăturile au tăiat 
cîteva. 

în interiorul bordeielor se afla cuptorul de copt pîine, săpat într-o banchetă de pămînt. 
La gura cuptorului era vatra. în groapa unui bordei de 
pe Dealul Cişmelei, cuptorul era săpat în peretele bor
deiului; în alt bordei, de la sfîrşitul secolului al XVIII - lea , 
se afla o cujniţă (pl. I I I ) lingă care erau fragmente din 
plăcuţe de metal. Toate gropile bordeielor săpate con
ţineau monede (fig. 3), resturi ceramice (fig. 4), unelte de 
fier, podoabe etc. 

în apropierea bordeielor se aflau gropile « d e 
bucate» ; acestea aveau o capacitate de înmagazinare de 
3 000—4 000 kg cereale. Uneori, în apropierea bordeielor 
se aflau şi cuptoare tronconice de ars oale, săpate în 
pămînt. Dintr-un astfel de cuptor, descoperit pe Măgură, 
s-a păstrat intactă partea inferioară cu vatra şi groapa « d e 
deservire ». Fragmentele ceramice găsite datează cuptorul 
în secolului al XVIII- lea . 

Concluzii. Săpăturile efectuate între anii 1960 şi 1966, 
atacînd suprafeţe mai mari, au permis înregistrarea de noi 
observaţii stratigrafice, îmbogăţind, totodată, materialul 
documentar pentru rezolvarea problemelor pe care săpă
turile le puneau. 

Cercetarea solului pe teren şi prin analize a adus 
preciziuni în ceea ce priveşte cunoaşterea formării Dea
lului Cişmelei, Măgurii Fetelor şi straturilor de cultură 9. 

Prin studiul gasteropodelor, analize polinice şi 
determinări asupra cărbunilor de lemn, s-a sporit docu-

8 Intre monedele turceşti de la începutul sec. al XVII-Iea, dupi cum pre-
cizcază numismatul Alex. Bykov, una a fost bătuţi în atelierele din Tunis. 

• E m . Protopopesco-Pake, Cornélius N . Mateesco et ΑΙ. V . Grossu, Fig. 4. — Urcior cu exteriorul acoperit de 
Formation Jet couches de civilisation de la station de Vădastra en rapport avec It alb peste care sînt ca decor, în partea 
sol, la faune malacologique et le climat, in Quartăr, 20, 1969 p. 135 — 162. girului, pete dc smalţ verde (sf. sec. X V I I I ) . 
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mentaţia pentru cunoaşterea climatului în care s-au formi t straturile de cultură şi s-a 
dezvoltat viaţa la Vădastra, din paleolitic pînă acum 1 0 . 

Lipsa faunei, lipsa unui complex paleolitic concludent îngreuiază cercetarea originilor 
paleoliticului. în schimb, prin analize, s-a adus o modestă contribuţie la cunoaşterea 
procesului de formare a patinei silexurilor paleolitice. 

Condiţiile biogeografice favorabile au permis ca la Vădastra o populaţie neolitică 
de păstori şi agricultori să se dezvolte în voie. Materialele arheologice din straturi şi gropi 
sînt în cantităţi foarte mari. Cîteva fragmente ceramice aparţinînd culturii Criş-Starcevo 
contribuie la lămurirea originii culturii Vădastra, iar altele, aparţinînd fazei Bolintineanu, 
contribuie la lămurirea relaţiilor vădăstrenilor cu lumea învecinată. 

Datorită săpăturilor efectuate s-a cunoscut, pentru prima oară, folosirea aramei şi 
chihlimbarului în faza Vădastra I I şi s-a sporit materialul documentar în ceea ce priveşte u t i 
lizarea cornutelor mari la tracţiune şi practicarea agriculturii pe scară mare. Pentru neoli
ticul tîrziu, cîteva morminte aparţinînd stratului Sălcuţa sînt menite să aducă date noi 
asupra tipului antropologic. 

Săpăturile au adus importante precizări şi pentru materialele mai noi, provenite din 
straturile de cultură distruse. Reconstituirea formei bordeielor din secolele X V I I — X V I I I , 
determinarea spaţială a gropilor « d e bucate», cercetarea cuptoarelor de ars oale şi cunoaşterea 
circulaţiei monetare din această vreme sînt cîteva din rezultatele de seamă obţinute. 

FOUILLES ARCHÉOLOGIQUES DE VÀDASTRA 

(1960-1966) 

R É S U M É 

Les fouilles effectuées à Vădastra sur le « Dealul Cişmelei » (la Colline de la Fontaine) 
et la «Măgura Fetelor» (le tumulus des Jeunes Filles) ont eu en premier lieu pour but la déter
mination d'une stratigraphie détaillée et l'étude des complexes archéologiques. 

La station se trouve sur une terrasse moyenne du Danube dont fait partie le «Dealul 
Cişmelei». Sur le « Deal » avant que le lœss se déposât, les vents ont amassé du sable sous forme 
de dunes, dont une sur la «Măgura Fetelor», recouverte d'une couche de lœss d'environ 3,50 m 
d'épaisseur. Sur la côte du «Deal», les sondages effectués sous les couches de civilisation en 1960— 
1964, ont rencontré à 3,50 m de profondeur, des dépôts fluvio-lacustres renfermant des matériaux 
provenant d'inondations. 

Les couches de civilisation se sont formées durant le dépôt du lœss et se distinguent 
par des caractères pédologiques et par leurs matériaux archéologiques. A la base, i l y a la 
couche paléolithique (aurignacien moyen-prolongé), sur laquelle se trouve la couche intermédiaire. 
Au-dessus de celle-ci se trouvent les couches néolithiques Vădastra I , Vădastra I I , Sălcuţa. Dans 
la couche Sălcuţa on a trouvé aussi des restes archéologiques provenant d'autres couches plus 
récentes (Coţofeni puis X I V e , X V I I e — X V I I I e siècles) détruites à la longue. Sur le « Dealul 
Cişmelei», la partie inférieure de la couche des X I V e , X V I I e — X V I I I e siècles s'est toutefois 
conservée. 

Les fouilles ont enrichi de nouvelles données la connaissance de la formadon du « Dealul 
Cişmelei », de la « Măgura Fetelor », des couches de civilisation et elle a augmenté notre docu
mentation relative à la connaissance du climat depuis l'époque paléolithique. De même, elle a 

1 0 Ariette Lcroi-Gourhan, Cornélius N . Mateesco, E m . in Bulletin de l'Association française pour l'élude du Quaternaire, 
Protopopesco-Pake, Contribution à l'étude du climatde la station 1967, 4, p. 271—279. 
de Vidastra du Paléolithique supérieur à la fin du Néolithique, 
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développé notre documentation quant à l'origine de la civilisation Vădastra, à l'utilisation des 
bovins à la traction et à l'emploi du cuivre et de l'ambre durant la phase Vădastra I I . 

Les fouilles ont apporté de précieuses contributions à la topographie du village roumain 
aux X V I I e — X V I I I e siècles et à la technique de construction des huttes de la plaine du Bas-
Danube. Les nombreuses fosses « à grains » et les ossements d'animaux domestiques constituent une 
indication des principales occupations des habitants, agriculteurs et éleveurs. Les pièces de monnaie 
trouvées aident à dater les complexes en question, assez peu étudiés jusqu'ici et aussi à connaître 
la circulation monétaire dans cette région de notre pays. 

L É G E N D E D E S F I G U R E S 

Fig. 1. — Fragment de la panse d'un vase Vădastra I , avec la partie inférieure d'une figurine (3/4 gr. nat.). 
Fig. 2. - Pied d'un vase Vădastra I I avec des ornements résultés par des cncochcmcnts et des incrustations avec du 

blanc (3/4 gr. nat.). 
Fig. 3. — 1, âpre du temps du sultan Mohamed I I I ; 2, grôschel frappe à Oppeln, en 1688 (2/1 gr. nat.). 
Fig. 4. — Cruche avec l'extérieur couvert de blanc, sur lequel on trouvé comme décor dans la partie du goulot des 

taches d'émail vert (fin du X V I I I · siècle). 
Pl. I . — Vădastra. « La Colline de la Fonta ine» et la vallée d'Obirşia. Le plan des fouilles archéologiques. 
Pl. I I . — Vădastra. « Le tumulus des Jeunes F i l l e s » . Les fouilles archéologiques de 1965: 1,1c profil de la paroi du nord; 

2, le plan des fouilles. 
Pl. I I I . — Vădastra. « La Colline de la Fontaine ». Les fouilles archéologiques de 1960: 1, profil de la paroi de l'est; 2, 

plan de fouille. 
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